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الثانية عشر المحاضرة  

 إدارة الذمم المدينة
 :نقاط عامة

  (قرض )غالبية الدعاملات المحلية أو الدولية تتم بأجل. 

 أنذية التواصل بين الدنشأة و العملاء. 

 أنذية معرفة الأنداط السلوكية للعملاء. 

 التحديد الصحيح لنوعية العميل.  

 

 
 

عناصر الدوضوع

شروط منح الائتمان معايير منح الائتمان تقونً سياسة البيع الآجل

التكاليف الدرتبطة بإدارة الذمم الددينة حجم الاستثمار في الذمم الددينة

ٚ اٌرٟ ذىّٛٔد ٔر١جح ت١غ  (د٠ْٛ ػٍٝ اٌؼ١ًّ ٚ ٠جة أْ ٠غذد٘ا ٌٍششوح)ٟ٘ دغاتاخ غ١ش ِغذدج  (اٌّذ١ٕ٠ٓ)اٌزُِ اٌّذ٠ٕح أٚ - 

 .آجً دظً ػ١ٍٗ اٌؼ١ًّ ِٓ اٌششوح ، تّؼٕٝ أْ اٌششوح لذِد ائرّاْ ذجاسٞ ٌٍؼ١ًّ ذشذة ػ١ٍٗ رُِ ِذ٠ٕح

 : اٌّظشفْٟاٌفشق ت١ٓ الائرّاْ اٌرجاسٞ ٚ الائرّا

 .ٚ ١ٌغد أِٛاي (تؼائغ ٚ عٍغ)الائرّاْ اٌرجاسٞ ػثاسج ػٓ  لشٚع ذّٕذٙا اٌششوح ٌٍؼّلاء ٚ ٌىٕٙا لشٚع ػ١ٕ١ح 

 .ٌٍششوح أٚ اٌؼ١ًّ( اٌثٕه)ٟ٘ لشٚع ِا١ٌح ٠ّٕذٙا اٌّظشف  (10وّا فٟ ِذاػشج )ت١ّٕا  الائرّاْ اٌّظشفٟ 

 .أغٍة ذؼاًِ اٌششوح ِؼٙا تؼؼٙا لا ٠رُ ٔمذاً ٚ ئّٔا تالأجً فاٌششوح ذشرشٞ تالأجً ِٓ اٌّٛسد٠ٓ ٚ ذث١غ  تالأجً  ٌٍؼّلاء- 

ً٘ ٌذ٠ٗ اٌمذسج ػٍٝ .... ٠جة ِؼشفح أّٔاؽ عٍٛن اٌؼّلاء اٌز٠ٓ ٔمشس ِٕذُٙ ائرّاْ ذجاسٞ، ً٘ اٌؼ١ًّ جاد أَ ِرشدد أَ ِّاؽً- 

 ....اٌغذاد 

أٞ ٌذ٠ُٙ اٌمذسج ػٍٝ اٌغذاد ٚ  )٠ٕمغُ اٌؼّلاء ئٌٝ ػّلاء رٚٞ دغاتاخ ِذ٠ٕح راخ جٛدج ػا١ٌح : اٌرذذ٠ذ اٌظذ١خ ٌٍؼّلاء- 

 .أٚ دغاتاخ راخ جٛدج ِرٛعطح أٚ ِرذ١ٔح (ادرّا١ٌح ٚجٛد د٠ْٛ ِشىٛن فٟ ذذظ١ٍٙا أٚ ِؼذِٚح ػؼ١ف
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٠ؼٕٟ ئٟٔ إِٔخ ِث١ؼاخ آجٍح ٌٍغ١ش ٌفرشج ِذذدج ٚ ١ٌغد ِفرٛدح، ٚ أدمك تاٌراٌٟ أستاح ٔر١جح اٌث١غ ٚ :  فٟ اٌزُِ اٌّذ٠ٕحالاستثمار- 1

ئْ واْ تالأجً، ٠ؼٕٟ دشوح اٌث١غ ٚ اٌششاء ت١ٓ اٌششوح ٚ اٌؼ١ًّ ٟ٘ اعرثّاس  أٚ ٟ٘ فٍٛط ٌٍششوح ِٛجذج خاسج اٌششوح ِٕذرٙا 

ٌٍؼّلاء وائرّاْ ذجاسٞ ِٛجٛدج فٟ اٌذفاذش اٌّذاعث١ح ػٍٝ شىً رُِ ِذ٠ٕح، ٚ تاٌطثغ ِٓ الأفؼً أْ لا ذىْٛ دغاتاخ اٌزُِ اٌّذ٠ٕح 

 واْ ِّىٓ مجمدةٌذٜ اٌششوح وث١١١شج أٚ ٘ااائٍح، ٌّارا؟ لأْ اٌزُِ اٌّذ٠ٕح ػثاسج ػٓ أِٛاي اٌششوح ٌذٜ اٌغ١ش ٚ تاٌراٌٟ ذؼرثش أِٛاي 

 :ٌٍششوح أٔٙا ذغرغٍٙا فٟ أِاوٓ أخشٜ ٌزٌه اٌششوح ذرىثذ

 

أدذ ٘زٖ  اٌرىا١ٌف ٟ٘ ذىٍفح اٌفشطح اٌثذ٠ٍح أٞ ػ١اع فشطح ِٓ اٌششوح فٟ اعرثّاس ِث١ؼاذٙا أٚ : ذىا١ٌف ِشذثطح تاٌزُِ اٌّذ٠ٕح- 2 

 .أِٛاٌٙا فٟ فشص أخشٜ

 :ٚ ٌىٟ ذّٕخ اٌششوح ائرّاْ ذجاسٞ ٌٍؼّلاء لاتذ ِٓ ذذم١ك ػذج ػٛاًِ

 

أٞ ِا ٟ٘ ؽش٠مح اٌششوح فٟ أرمائٙا ٌٍؼّلاء اٌز٠ٓ ذّٕذُٙ الائرّاْ اٌرجاسٞ فلا ٠ّىٓ أْ ٠ىْٛ الأرماء : ذم٠ُٛ ع١اعح اٌث١غ ا٢جً- أ

 .ػشٛائٟ

 

ِٓ ُ٘ اٌؼّلاء اٌز٠ٓ إِذُٙ الائرّاْ اٌرجاسٞ ٚ ِا ٘ٛ ِؼ١اس اخر١اسُ٘، ٚ ً٘ ٔرثغ ع١اعح ِرشذدج اٚ : ِؼا١٠ش الائرّاْ اٌرجاسٞ- ب

 :ِرغاٍ٘ح؟ ٕ٘ان ٔٛػاْ ِٓ اٌغ١اعح الائرّا١ٔح اٌرجاس٠ح 

وٍّا وأد اٌغ١اعح ِرشذدج،  وٍّا وأد اٌذغاتاخ اٌّذ٠ٕح راخ جٛدج ػا١ٌح أٞ أُٔٙ ػّلاء لادس٠ٓ ػٍٝ اٌغذاد ٚ : ع١اعح ِرشذدج# 

 .لا ٠ؼأْٛ ِٓ ِشاوً فٟ اٌغ١ٌٛح ٚ لا ٠رٛلغ أْ ذىْٛ ٌذ٠ُٙ د٠ْٛ ِشىٛن فٟ ذذظ١ٍٙا أٚ ِؼذِٚح

 

وٍّا وأد اٌغ١اعح ِرغاٍ٘ح وٍّا وأد اٌذغاتاخ اٌّذ٠ٕح راخ جٛدج ِرذ١ٔح لذ ٠ىْٛ ػّلاء٘ا غ١ش لادس٠ٓ ػٍٝ : ٚ ع١اعح ِرغاٍ٘ح# 

 .اٌٛفاء تاٌرضاِاذُٙ أٚ لذ ذرذٛي اٌذ٠ْٛ ئٌٝ ِشىٛن فٟ ذذظ١ٍٙا أٚ ِؼذِٚح

 

ٚ ٌىٓ اٌغ١اعح اٌّرشذدج لذ ٠رشذة ػ١ٍٙا فمذاْ فشطح تذ٠ٍح ٌظاٌخ اٌششواخ إٌّافغح، أٞ فمذاْ تؼغ اٌؼّلاء اٌز٠ٓ واْ ِٓ اٌّّىٓ 

أْ ٠ذظٍٛا ػٍٝ ائرّاْ ذجاسٞ ٌذٜ اٌششوح ٚ اٌششوح ذذظً تاٌّماتً ػٍٝ ػٛائذ ِٓ ِث١ؼاذٙا ا٢جٍح ٌُٙ، فلا تذ ِٓ اٌّٛاصٔح فٟ 

اٌغ١اعح ت١ٓ فمذاْ اٌفشص اٌثذ٠ٍح ٌظاٌخ إٌّافغ١ٓ جشاء اٌرشذد، ٚ اٌٛلٛع فٟ دغاتاخ ِذ٠ٕح ِرذ١ٔح أٚ أْ ذظثخ اٌذغاتاخ اٌّذ٠ٕح 

 .وث١شج جذاً ٌذٜ اٌششوح جشاء اٌرغاً٘

 

 .لاتذ ِٓ ششٚؽ ػٕذ ِٕخ الائرّاْ ذؼّٓ ٌٍششوح اٌشتخ ِٓ جٙح ٚ عذاد اٌزُِ اٌّذ٠ٕح ِٓ جٙح أخشٜ- ج
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 :حجم الاستثمار في الذمم المدينة
 :يتحدد حجم الاستثمار في الذمم الددينة في ضوء توافر عاملين أساسين نذا

 حجم الدبيعات الآجلة. 
 متوسط فتًة التحصيل. 

 

 
 

  1مثال: 
  يومياً 20000تقدّر المبيعات الآجلة لليوم    
  أيام10مهلة السداد . 

 :( أ٠ا10َأٞ وُ تاػد تالأجً خلاي  )تحسب قيمة الاستثمار في الذمم الددينة لنهاية اليوم العاشر 
 

I = S × P = 20000 × 10  = 200000 

I = (.الاعرثّاس فٟ اٌزُِ اٌّذ٠ٕح)قيمة الذمم الددينة 
S =الدعدل اليومي للمبيعات الآجلة. 
P =متوسط فتًة التحصيل. 

 

 2مثال: 
 يوم للسداد، ما حجم الاستثمار في 20  ، و تمنح الشركة عملاءىا فترة 730000تبلغ قيمة المبيعات الآجلة السنوية لشركة الفرسان 

 الذمم المدينة؟
 :الحل

  ( يوم360÷ المبيعات الآجلة السنوية  ) = Sالمعدل اليومي للمبيعات الآجلة 
 

                        I = S × P  = (730000 ÷360) × 20  = 40000 (         ٍٝ2000) ١ٌؼطٟ 365اٌّفشٚع لغُ ػ 

 

 

 فىٍّا صاد الاعرثّاس فٟ اٌزُِ اٌّذ٠ٕح صاد اٌّؼذي S اٌّؼذي ا١ٌِٟٛ ٌٍّث١ؼاخ ا٢جٍح ٚ ت١ٓ I الاعرثّاس فٟ اٌزُِ اٌّذ٠ٕحاٌؼلالح ؽشد٠ح ت١ٓ 

 . ا١ٌِٟٛ ٌٍّث١ؼاخ ا٢جٍح

أ٠اَ ٚ اعرثّشذٙا  10  خلاي 200000فٟ اٌّثاي الأٚي ػٍٝ عث١ً اٌّثاي ٌٛ ٌُ ذىٓ اٌششوح اعرثّشخ ِث١ؼاذٙا فٟ اٌزُِ اٌّذ٠ٕح وأد ٚفشخ 

فٟ اٌغٛق تّؼذي ستخ ِرٛفش فٟ اٌغٛق، ِّا ٠ؼٕٟ ػ١اع فشطح تذ٠ٍح فٍزٌه ػٕذ اٌذىُ ػٍٝ ع١اعح الائرّاْ اٌرجاسٞ اٌزٞ ذّٕذٗ اٌششوح 

 :، ٟٚ٘(اٌرٟ ذرىثذ٘ا إٌّشأج ٚ ٟ٘ ػثاسج ػٓ أِٛاي خاسجح ِٓ اٌششوح )ٌٍؼّلاء لاتذ ِٓ ِؼشفح اٌرىا١ٌف اٌّشذثطح تاداسج اٌزُِ اٌّذ٠ٕح  

 

 :  الاعرثّاس فٟ اٌزُِ اٌّذ٠ٕححجم

٠ؼٕٟ ئٌٝ أٞ ِذٜ ِّىٓ ٌٍششوح أْ ذث١غ ٌؼّلائٙا تالأجً؟ ً٘ ذث١غ تشىً ِفرٛح لأٞ ػ١ًّ أٚ ذث١غ تغ١اعح ِرغاٍ٘ح ذجش ػ١ٍٙا اٌٛلٛع فٟ 

اٌذغاتاخ اٌّذ٠ٕح اٌّرذ١ٔح ٚ ٠ظثخ دغاب اٌزُِ اٌّذ٠ٕح وث١ش جذاً ٚوّا ذُ الإشاسج ئ١ٌٗ فاْ رٌه ٠ؼٕٟ أِٛاي اٌششوح ذظثخ ِجّذج ئٌٝ أْ ٠غذد 

 .اٌؼ١ًّ ِا ػ١ٍٗ، أَ ذث١غ تغ١اعح ِرشذدج ذمًٍ ِٓ أِٛاٌٙا ٌذٜ اٌغ١ش ٚ ٌىٓ ذىٍفٙا ػ١اع فشص تذ٠ٍح

ٌزٌه واْ لا تذ ِٓ ذذذ٠ذ اٌذجُ الأِثً ٌلاعرثّاس فٟ اٌزُِ اٌّذ٠ٕح ِٓ خلاي اٌؼلالح ت١ٓ دجُ اٌّث١ؼاخ ا٢جٍح ٚ  اسذثاؽٙا تاٌّذج اٌرٟ عٛف 

 ٠مَٛ اٌؼ١ًّ ف١ٙا ترغذ٠ذ ِا ػ١ٍٗ 
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 :التكاليف المرتبطة بإدارة الذمم

 
 

 
 

 :مستوى الاستثمار الأمثل في الذمم المدينة
 
 

     
 
 
 
 
 

       
 

 

التكاليف 
الدرتبطة بإدارة 

الذمم

تكلفة 
التحصيل

تكلفة رأس 
الدال 

تكلفة الديون 
الدعدومة

تكلفة التأخير 
في تحصيل 
الذمم الددينة

لذ ذٍجأ اٌششوح ٌٍجٛء ئٌٝ اٌثٕه أٚ ِىرة ِرخظض ٌرذظ١ً اٌذ٠ْٛ ِٓ اٌؼ١ًّ ِماتً دظٛي اٌّىرة أٚ : ذىٍفح اٌرذظ١ً ٚ اٌرأخش ػٓ اٌغذاد- 

 .اٌثٕه ػٍٝ أذؼاب ٔر١جح اٌخذِح اٌرٟ لذِٙا ٌٍششوح، عٛاء فٟ ِٛػذ اٌغذاد أٚ ػٕذ ذأخش اٌؼ١ًّ ػٓ اٌغذاد

 .ٟ٘ ذىٍفح اٌفشطح اٌثذ٠ٍح ٔر١جح ذج١ّذ أِٛاي اٌششوح ػٍٝ شىً دغاتاخ ِذ٠ٕح ٌذٜ اٌغ١ش: ذىٍفح سأط اٌّاي- 

 .   ٌٓ ذغرط١غ اٌششوح ذذظ١ً أِٛاٌٙا ِٓ اٌذغاتاخ اٌرٟ أػٍٕد ئفلاعٙا ٚ ١ٌظ ٌذ٠ٙا اٌمذسج ػٍٝ اٌغذاد: ذىٍفح اٌذ٠ْٛ اٌّؼذِٚح

 معدل العائد الدطلوب على الاستثمار
 في الذمم الددينة

 معدل العائد الإضافي الدتوقع

 سياسة ائتمان متساىلة

       قداً 
           سياسة ائتمان متشددة

  

 معدل العائد

 الدستوى الأمثل
  للاستثمار في الذمم الددينة
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ِا ٟ٘ اٌّؼا١٠ش اٌرٟ أذثؼٙا ٌّٕخ 

اٌؼ١ًّ ائرّاْ ذجاسٞ؟ ِرغاٍ٘ح أَ 

 ِرشذدج؟ 

اٌزٞ ٠ذذد اٌّؼ١اس ٘ٛ جٛدج دغاتاخ 

اٌزُِ اٌّذ٠ٕح وّا ذُ الإشاسج ئ١ٌُٙ 

دغاتاخ راخ جٛدج رُِ : عاتماً 

ػا١ٌح أٚ ِرٛعطح أٚ ِرذ١ٔح، ٚ و١ف 

 أدىُ تجٛدذٙا؟

 :ِٓ خلاي اٌؼٕظش٠ٓ الأعاع١١ٓ

 ِرٛعؾ فرشج اٌرذظ١ً 

 .ٚ لذسج اٌؼ١ًّ ػٍٝ اٌغذاد

 

 

 :تقويم سياسة البيع الآجل
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 :معايير منح الأمان
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 .تأثير الحالة الاقتصادية السائدة على  شاط العميل و على قدراتو •

 

 الحالة الاقتصادٌة

 . سبة الأموال الدملوكة إلى إجمالي الدوارد الدالية الدتاحة •

 

 رأس المال

 .الأصول التي يبُدي العميل استعداد لتقديمها للمنشأة كضمان في مقابل البيع لو بأجل •

 

 الضمــان

فحص حجم و طبيعة و جودة الأصول  )، يتم معرفة ذلك  من خلال همدى قدرة العميل على تسديد التزامات •
 (...الدتداولة للعميل، فحص طرق الا تاج و العمليات داخل الدشأة

 

قذرة العمٍل على 

 السذاد

 

 .السمات التي تكشف عن رغبة العميل في سداد ما عليو من مستحقات في الدواعيد المحددة •

 

 شخصٍة العمٍل

 .٘ٛ اٌشتخ اٌّرٛلغ اٌذظٛي ػ١ٍٗ ِٓ اٌّث١ؼاخ ا٢جٍح: ِؼذي اٌؼائذ الإػافٟ اٌّرٛلغ

 .٘ٛ اٌشتخ اٌزٞ لذ ذفمذٖ إٌّشأج ٚ ٌٓ ذذظً ػ١ٍٗ ٔر١جح ػ١اع فشطح تذ٠ٍح: ٚ ِؼذي اٌؼائذ اٌّطٍٛب ػٍٝ لاعرثّاس فٟ اٌزُِ اٌّذ٠ٕح

فٟ ولا اٌذاٌر١ٓ اٌششوح تاػد تالأجً ٚ اعرثّشخ فٟ اٌزُِ اٌّذ٠ٕح ٚ ٌىٓ اٌزٞ ٠ذذد ِغرٜٛ الاعرثّاس الأِثً اٌزٞ عرذظً اٌششوح 

 .ِٓ خلاٌٗ ػٍٝ ستخ ِإوذ ٘ٛ ع١اعح اٌششوح فٟ ِٕخ الائرّاْ

فىٍّا وأد  اٌغ١اعح ِرغاٍ٘ح وأد الأستاح اٌّرٛلؼح ِشذفؼح، ٚ وٍّا وأد : فاٌؼلالح ػىغ١ح ت١ٓ اٌغ١اعح ٚ اٌؼائذ الإػافٟ اٌّرٛلغ

 .ِرشذدج وأد الأستاح اٌّرٛلؼح ِٕخفؼح

اٌشتخ اٌزٞ ٌٓ ذذظً ػ١ٍٗ اٌششوح تغثة ذج١ّذ الأِٛاي فٟ اٌذغاتاخ  )ٚ اٌؼلالح ؽشد٠ح ت١ٓ اٌغ١اعح ٚ اٌؼائذ اٌّطٍٛب ػٍٝ الاعرثّاس 

٠ؼٕٟ أخفؼد ئِىا١ٔح ػ١اع ستخ )فىٍّا وأد اٌغ١اعح ِرغاٍ٘ح أخفغ اٌؼائذ اٌّطٍٛب : ػلالح (اٌّذ٠ٕح ٚ ػ١اع فشص اعرثّاس٠ح أخشٜ

 ( ٠ؼٕٟ صادخ ئِىا١ٔح ػ١اع ستخ ِٓ فشص تذ٠ٍح) ، ٚ وٍّا وأد اٌغ١اعح ِرشذدج صاد اٌؼائذ اٌّطٍٛب (ِٓ فشص تذ٠ٍح

ٔمطح ) فٟ اٌزُِ اٌّذ٠ٕح ٠مغ فٟ ت١ٓ اٌغ١اعر١ٓ أٚ ػٕذ ذغاٚٞ ِؼذي اٌؼائذ اٌّطٍٛب ِغ ِؼذي اٌؼائذ اٌّرٛلغ الأِثًٌزٌه فاْ الاعرثّاس 

 .(اٌرمائّٙا

درجة التشذد و السهىلة التً تمارسها المنشأة فً 

 منح الائتمان التجاري لعملائها

 :جىدة الذمم المذٌنة

 قذرة العمٍل على السذاد متىسط فتزة التحصٍل
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 (: ٔرثغ ٘زٖ اٌخطٛاخ ٌّؼشفح جٛدج اٌزُِ اٌّذ٠ٕح )خطوات أسلوب نظام النقاط لتحليل بيانات العميل 
 الخطوة الأولى: 
 اختيار عينة من حسابات العملاء الذين سبق لذم التعامل مع الدنشأة. 

 فحص حسابات العملاء الدختارة. 

 تحديد أىم الخصائص التي لذا أكبر الأثر في تحديد قدرة العميل على السداد أو عدم السداد. 

  إٌغة اٌّا١ٌح ٟ٘ اٌخظائض اٌرٟ ذذذد جٛدج  ) (.... سبة التداول و  سبة الدديو ية للتحليل )استخدام بعض النسب الدالية للتحليل

 (اٌزُِ اٌّذ٠ٕح

 

 الخطوة الثانية: 
 .  قاط5 إلى 1نزدد لكل خاصية مدى معين من النقاط يتًاوح على سبيل الدثال من 

 

 الخطوة الثالثة: 
 .اختبار مدى توفر خاصية لدى كل حساب من مفردات العينة .1

 .تحديد عدد النقاط الدستحقة لكل حساب لكل خاصية .2
 

 مثال: 

 : نسبة التداول
 (٠ؼٕٟ ذٛفش ع١ٌٛح ٌذٜ اٌششوح )  قاط     5يعطي العميل = مستوى عالِ من السيولة 

 (٠ؼٕٟ ػذَ ذٛفش ع١ٌٛح ٌذٜ اٌششوح )  قطة    1يعطي العميل = مستوى متدني من السيولة 
 

 : نسبة المديونية
 (٠ؼٕٟ اٌؼ١ًّ ١ٌظ ٌذٖ اٌمذسج ػٍٝ اٌغذاد تغثة اسذفاع د٠ٛٔٗ )  قطة   1يعطي العميل = وجود مديو ية عالية 
 (اٌؼ١ًّ ٌذ٠ٗ اٌمذسج ػٍٝ اٌغذاد )  قاط      5يعطي العميل = عدم وجود مديو ية 

 
 الخطوة الرابعة: 

 :تحديد الحسابات التي تتصف باحتمالية عدم السداد
 

 مثال: 

 نقاط يعد احتمال عدم السداد بالنسبة لو ضعيفاً مقارنة بالحساب 10 نقاط من أصل 9 نقاط أو 10الحساب الذي حصل على 
 . نقاط4 أو 5الذي حصل على  
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 الخطوة الخامسة: 
 :تصنيف العملاء على أساس الدخاطرة و الدبيعات الآجلة و متوسط فتًة التحصيل و  سبة الديون الدعدومة، و فق ما يلي

 :تصنيف العملاء على أساس

        المخاطرة        و المبيعات الآجلة        و فترة التحصيلو نسبة الديون المعدومة  
 

 نسبة الديون المعدومة (يوم)متوسط فترة التحصيل  المبيعات الآجلة المتوقعة فئة المخاطرة

 1 30 400000 أ

 3 45 600000 ب

 5 60 800000 ج

 12 90 500000 د

 

 الخطوة السادسة: 
تقوم الإدارة بتحديد درجة الدخاطرة التي تكون مستعدة لقبولذا، و تعكس ىذه الدخاطرة الدعيار الدستخدم في قبول أو رفض منح الائتمان 

 .للعملاء
 

 :من الجدول السابق نلاحظ
 :من العملاء الائتمان التجاري و التعامل معها  قداً للأسباب التالية (د)قد تقرر الشركة عدم منح الفئة 

 .ارتفاع متوسط فترة التحصيل .1

 .ارتفاع نسبة الديون المعدومة .2
 

 :ملاحظة
 .نرب  أن تقوم بمقار ة الأرباح الإضافية بالتكاليف الإضافية (د)قبل اتخاذ قرار عدم منح الائتمان التجاري للفئة  
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 مثال: 

  ، علماً بأن متوسط فترة التحصيل لهذا العميل ىي 288000 تدرس شركة الحسيني زيادة مبيعاتها الآجلة إلى أحد عملائها بمبلغ 

إذا علمت أن العائد المطلوب على الاستثمار في الذمم . من المبيعات% 80 يوم، و أن التكاليف المتغيرة بالنسبة للشركة تمثل 50

 ؟فهل تنصح الشركة بزيادة مبيعاتها لهذا العميل، %5، و أن نسبة الديون المعدومة قُدرت بـ%15المدينة ىو 
 :  د١ث أْ

  ريال  288000= اٌّث١ؼاخ ا٢جٍح 

 ٠َٛ  50=ِرٛعؾ فرشج اٌرذظ١ً 

  ٚ ٟ٘ اٌرىا١ٌف اٌرٟ ذرغ١ش ؽشد٠اً ِغ ذغ١ش إٌشاؽ ، ٚ  ٟ٘ اٌّمذاس اٌزٞ صادخ تٗ اٌّث١ؼاخ  %80 = اٌرىٍفح اٌّرغ١شج

 ذّثً أستاح ِٓ اٌّث١ؼاخ ٚ ٌىٓ ٌٓ ٔذظً ػ١ٍٙا تغثة اٌفشطح اٌثذ٠ٍح ٚ ٟ٘ ذىٍفح ذرذٍّٙا إٌّشأج % 15

 ذّثً أستاح ئػافح ِرٛلغ اٌذظٛي ػ١ٍٙا ِٓ اٌّث١ؼا %  %20 = 80  -100%

 
 :الأرباح الإضافية

 النتيجة العمليات البيان

 288000  الزيادة في المبيعات

 57600 0.20× 288000 (اٌّرٛلغ اٌذظٛي ػ١ٍٗ)( 1)                        الربح الإضافي 

 : التكاليف الإضافية الناتجة من الاستثمار في الذمم المدينة

 40000 (288000÷360) × 50 متوسط الاستثمار في الذمم المدينة

 32000 40000 × 0.80 زيادة حجم الاستثمار في الذمم المدينة 

 4800 32000 ×0.15 (2)العائد المطلوب على الاستثمار في الذمم المدينة 

 14400 288000 ×0.05 (3)تكلفة الديون المعدومة 

 38400  (1-2-3)الربح الإضافي الناتج من الزيادة في المبيعات 
 

33600<38400 . التوصية بزيادة مبيعات الشركة للعميل لأن الربح الإضافي  أكبر من التكاليف الإضافية 

 
 33600=  ثُ ٔطشح ِجّٛع اٌرىا١ٌف  ِٓ اٌشتخ الإػافٟ 91200 =11400+4800+32000+ 40000ٔجّغ اٌرىا١ٌف اٌرٟ ذرذٍّٙا إٌّشأج )

 (١ٌؼط١ٕٟ اٌرىا١ٌف الإػاف١ح 
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 :الصيغة المبسطة للتعبير عن الائتمان التجاري
 net 30/1/10      :يعبر عن الائتمان التجاري بالصيغة الدبسطة التالية

 
 :و تعني ىذه الصيغة

 أيام عليو تسديد 10  أيام من تاريخ الشراء، و إذا لم يتمكن من الدفع خلال 10 إذا قام بالسداد في فتًة % 1حصول العميل على خصم 
 . يوم من تاريخ الشراء30الدبلغ كاملًا في 

 

 :شروط منح الائتمان التجاري
 إلى استقطاب عملاء جدد من خلال تدديد فتًة التسديد، كما نرب على الإدارة الدالية بالدنشأة حث العملاء على السداد نتسعى سياسة الائتما

 .الدبكر عن طريق منح الخصم النقدي و تنتهج الإدارة في اتخاذ مثل ىذه القرارات معيار مقار ة الدنافع الإضافية بالتكاليف الإضافية
 

 :نفترة الائتما
 مديد فتًة الائتمان من شأ و أن يؤدي إلى زيادة الدبيعات، و بالتالي يكون لو تأثير إنرابي على الأرباح. 

  من جهة أخرى يؤدي تدديد فتًة الائتمان إلى زيادة حجم الاستثمار في الذمم الددينة لشا يؤثر سلباً على الأرباح من خلال زيادة تكاليف
 .التحصيل و زيادة أعمار الذمم الددينة، و يمكن أن يؤدي إلى زيادة الديون الدعدومة و بالتالي انخفاض الأرباح

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 : ، ِٓ ا١ّ١ٌٓ ئٌٝ ا١ٌغاسnet 30/1/10 ششٚؽ ِٕخ الائرّاْ ِّىٓ أْ ذشغة اٌؼّلاء أوثش فٟ اٌرؼاًِ ِغ اٌششوح، ٚ اٌششٚؽ  ِرّثٍح فٟ اٌظ١غح 

 ٠َٛ ٚ تاٌراٌٟ ذض٠ذ اٌّث١ؼاخ ٚ ٠ض٠ذ اٌشتخ ٚ ٘ٛ أثش ئ٠جاتٟ، 60 ٠َٛ ٠غذد خلاي 30ذّذ٠ذ فرشج الائرّاْ اٌرجاسٞ تذلاً ِٓ اٌغذاد خلاي net 30/ :أٚلاً 

 .ٚ ٌىٓ ٌٗ أ٠ؼاً أثش عٍثٟ فالأِٛاي اٌّجّذج عٛف ذىْٛ ِذذٙا أؽٛي ٚ ع١رشذة ػ١ٍٗ ذىٍفح فشطح تذ٠ٍح

 . ٠َٛ ِثلاً ٚ ٘زا ٠ؼًّ وغة ػّلاء أوثش15 أ٠اَ ِّىٓ ص٠ادذٙا ئٌٝ 10 ذّذ٠ذ فرشج اٌرغذ٠ذ تاٌخظُ اٌرجاسٞ تذلاً ِٓ 10/: ثا١ٔاً 

اٌخظُ اٌرجاسٞ ِّىٓ ص٠ادذٗ ٌذث اٌؼّلاء ػٍٝ اٌغذاد اٌّثىش ٌىٕٗ ٠ذًّ اٌششوح خغاسج تم١ّح اٌخظُ، فٍٛ واْ اٌشتخ اٌّرٛلغ ِٓ : ثاٌثاُ

ٚ أرٙد اٌٍّٙح ٚ عذد اٌؼ١ًّ ٚ اعرٍّد إٌّشأج % 5ٚ ِٕذد اٌؼ١ًّ خظُ ذجاسٞ % 15اٌّث١ؼاخ ا٢جٍح أٚ الاعرثّاس فٟ اٌزُِ اٌّذ٠ٕح 

ٕخ ٌٍؼ١ًّ ٚ٘ٛ % 15أستادٙا  فأٙا ٌٓ ذغرٍُ ِا ل١ّٕٗ  ُِ  % .10= أٞ أْ ستخ اٌششوح  % 5ستخ فلا تذ ِٓ اعرثؼاد اٌخظُ اٌزٞ 

 .ٚ ػٕذ اذخار أٞ لشاس ِٓ اٌثلاثح اٌغاتمح لاتذ أٚلاً ِٓ ِماسٔح اٌشتخ الإػافٟ تاٌرىا١ٌف الإػاف١ح ٌرؼّٓ اٌششوح أٔٙا عرشتخ فٟ أٞ لشاس عررخزٖ
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الثالثة عشر المحاضرة  

 إدارة المخزون
 :مقدمة
 الاحتفاظ بأ واع لستلفة من الدخزون يساعد الدنشأة على أداء وظائفها. 

 الدواد الأولية، البضاعة التامة، و  صف تامة الصنع: يشمل الدخزون. 

اٌزٞ لا ٠جة )من الدخزون و مستوى الأمان  (الأِثً )تعُد الإدارة اليومية للمخزون من مسؤوليات مدير الإ تاج بما في ذلك تحديد الحجم الدناسب 

 .و  قطة إعادة الشراء (أْ ٠مً ػٕٗ اٌّخضْٚ

 لسزون الأمان من السلع التامة الصنع من مهام مدير الدبيعات. 

 في الغالب إدارة الدخزون تكون مشتًكة بين أطراف عدة داخل الدنشأة، من بينها الإدارة الدالية. 
 

 
 (:ٌّارا ٔذرفع تاٌّخضْٚ؟)مزايا الاحتفاظ بالمخزون 

 

 .قدرة الدنشأة على تقدنً خدمات سريعة للعملاء ترتبط ارتباطاً مباشراً بالإدارة الفعالة للمخزون: تفادي فقدان المبيعات .1

 . عند شراء الدواد الأولية بكميات كبيرة:الحصول على خصم على الكميات المشتراة .2
 . من خلال قيام الدنشأة بطلبيات كبيرة بدلًا من طلبيات صغيرة:تخفيض تكاليف الطلبية .3

 .الاحتفاظ بمخزون من الدواد الخام يساعد الدنشأة على تحقيق دورات إ تاجية عالية الكفاءة في الددى الطويل: تحقيق كفاءة في الإنتاج .4

 .الاحتفاظ بمخزون كافِ خاصة من الدواد الخام، نرنب الدنشأة أي  قص أو توقف لخطوط الا تاج: تفادي توقف الإنتاج .5

 

ٟ٘ اٌّثاٌغ اٌرٟ ذرذٍّٙا اٌششوح ٌلادرفاظ تاٌّخضْٚ، فاٌرخض٠ٓ ١ٌظ ِجأٟ ٚ تمذس ِا ٌلادرفاظ  )تكاليف الاحتفاظ بالمخزون 

 (:تاٌّخضْٚ ِضا٠ا ئلا أْ ٌٗ عٍث١اخ
 .الشراء، التًحيل، الدناولة: تكاليف المواد .1

 .تكاليف الطباعة، متابعة الطلبية، الاستلام، الفحص، النقل، تكلفة الفرصة البديلة(: الإطذاس)تكلفة الطلبية  .2

 .تكاليف التخزين، تكاليف التأمين، التقادم و فقدان الخصائص الفنية، التلف  و السرقة: تكاليف الاحتفاظ بالمخزون .3

 .اقتناء الدخزون و الاحتفاظ بو يمثل أموال لرمدة كان يمكن أن تُستثمر في لرالات أخرى: تكاليف الأموال المستثمرة في المخزون .4

 .تنتج تكلفة  فاد الدخزون من عدم توفر الدخزون من الدواد الخام أو الدصنعة بالكامل: تكلفة نفاد المخزون .5

فمذاْ ئ٠شاداخ = فمذاْ ِث١ؼاخ ِرٛلؼح= فمذاْ ػّلاء= ٠رشذة ػٍٝ فمذاْ اٌّث١ؼاخ 

 

. اٌّخضْٚ ٘ٛ أُ٘ ػٕاطش سأط اٌّاي اٌؼاًِ لأٔٗ اٌّظذس الأعاعٟ اٌزٞ ذرٌٛذ تغثثٗ اٌرذفماخ إٌمذ٠ح داخً  اٌششوح

. دجُ اٌّخضْٚ الأِثً ٠شثٗ دجُ إٌمذ٠ح الأِثً ٚ دجُ الاعرثّاس الأِثً فٟ اٌزُِ اٌّذ٠ٕح فّا صاد ٠رشذة ػ١ٍٗ ذىا١ٌف ذخض٠ٓ ٚ ادرفاظ

لا ٠جة أْ ٕٔرظش أْ ٠ٕفذ اٌّخضْٚ  ٚ ئّٔا ٔخراس اٌٛلد إٌّاعة لإػادج اٌششاء، فٕفاد اٌّخضْٚ ٠رشذة ػ١ٍٗ ذٛلف الإٔراج ٚ اٌزٞ : ٔمطح ئػادج اٌششاء

 . ؤثش ػٍٝ اٌّث١ؼاخ ثُ ٠إثش ػٍٝ الأستاح
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 :أىداف إدارة المخزون
 :تهدف إدارة الدخزون إلى

  (الأِثً)تقليل التكاليف الدرتبطة بالدخزون دون تفريط في مزايا الاحتفاظ بالحجم الدناسب لو 

 تحديد الحجم الاقتصادي من الدخزون الذي يكون عنده لرموع تكاليف الدخزون عند حدىا الأدنى. 
 

 :نموذج الحجم الاقتصادي للطلبية لإدارة المخزون
 :يقوم ىذا النموذج على الافتًاضات التالية

 أن الطلب على الدنتج أو السلعة معروف و مؤكد. 

 أن معدل استخدام السلع أو الكمية الدباعة يتم بمعدل ثابت خلال الفتًة. 

 عدم الأخذ في الاعتبار التكاليف الدتعلقة بنفاد الدخزون. 

 أن الدخزون يتم تجديده أو إحلالو فور النفاد، أي لا يوجد لسزون أمان. 

 .(تكلفة طلب الدخزون و تكلفة الاحتفاظ بالدخزون )يعمد ىذا النموذج في الأساس إلى تقليل تكاليف الدخزون 
 

 :تكلفة الاحتفاظ بالمخزون
تكلفة الاحتفاظ بوحدة من الدخزون خلال فتًة زمنية لزددة، ترتبط ارتباطاً مباشراً بمتوسط الدخزون، الذي يعتمد على معدلات طلب الدخزون أو 

 .معدل تكرار الكمية الدطلوبة
 

 .تكلفة الاحتفاظ بالوحدة الواحدة من الدخزون× متوسط الدخزون = مجموع تكاليف الاحتفاظ بالمخزون
 

 تكلفة الطلب+ تكلفة الاحتفاظ = مجموع التكاليف 

 :متغيرات النموذج
D =الاحتياجات الكلية للمنشأة خلال السنة من الدخزون. 

n =عدد الطلبيات أو الإصدارات. 

Q = (.اٌذجُ الأِثً ِٓ اٌّخضْٚ )الكمية التي تطلبها الدنشأة في كل مرة 

H =تكلفة الاحتفاظ بالوحدة الواحدة من الدخزون. 

O =  (ذىٍفح ئطذاس اٌطٍث١ح)تكلفة الأمر الواحد أو الطلبية الواحدة 
 

= متوسط المخزون 
  𝑄  

2
 (2÷ ِخضْٚ آخش اٌّذج + ٠غاٚٞ ِخضْٚ أٚي اٌّذج  )   

 

 = تكلفة الاحتفاظ
  𝐻𝑄  

2
 

 
 (.وٍّا صاد اٌذجُ الأِثً ٌٍّخضْٚ صادخ ذىٍفح الادرفاظ تٗ ) العلاقة طردية بين تكلفة الاحتفاظ بالدخزون و الكمية الدطلوبة :ملاحظة
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 :حساب تكلفة طلب المخزون

 =n      =عدد طلبات المخزون
  𝐷  

𝑄
 (اٌى١ّح اٌّطٍٛتح وً ِشج÷ الادر١اج خلاي اٌغٕح ِٓ اٌّخضْٚ             )

 

= تكلفة طلب المخزون 
  𝑂𝐷  

𝑄
 

= مجموع تكاليف المخزون 
  𝐻𝑄  

2
+  𝑂𝐷  

𝑄
 

 

التي تؤدي إلى تخفيض مجموع التكاليف عند حدىا  (Q)بما أن نموذج الحجم الاقتصادي للطلبية يهدف إلى تحديد كمية الطلبية 

 :الأدنى، و التي تتحقق رياضاً عند النقطة التي تتساوى عندىا التكلفتين

 تكلفة طلب المخزون= تكلفة الاحتفاظ بالمخزون 

  𝐻𝑄  

2
=  𝑂𝐷  

𝑄
 

  : (طرب طرفين في وسطين )بحل الدعادلة السابقة نحصل على 

𝐻𝑄2 = 2𝑂𝐷      →    𝑄2 =
2𝑂𝐷

𝐻
        →    Q=  

2𝑂𝐷

𝐻
 

 
 (ّٔٛرج اٌذجُ الالرظادٞ ٌٍٕمذ٠ح ٔفظ ّٔٛرج اٌذجُ الالرظادٞ ٌٍّخضْٚ  )
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  1رقم مثال: 

  ، و تقدّر 20  ، و سعر الوحدة 12  ، و تكلفة الإصدار الواحد للشراء 12000تبلغ الاحتياجات السنوية لشركة الجهاد 
 .من سعر الشراء % 20تكاليف الاحتفاظ بالوحدة 

 :المطلوب
 .تحددي الحجم الاقتصادي للطلبية .1
 .عدد الإصدارات .2
 .دورة المخزون المثلى .3
 .مجموع تكاليف المخزون .4

( H =20% × 20) ريال 20ِٓ عؼش اٌششاء   D =    12000   O=12       H = 20%: د١ث أْ 

 :الحل
 :باستخدام المعادلة التالية (Q )الحجم الاقتصادي للطلبيةيتم تحديد  .1

 

     = 268  
2 ×12 ×12000

0.2×20
      Q=  

2𝑂𝐷

𝐻
   = 

 = :     (الطلبيات)عدد الإصدارات  .2
  12000   

268
 =45     n= 

  𝐷  

𝑄
 

 

 (:ٌرذذ٠ذ ٔمطح ئػادج الإطذاس أٚ اٌطٍة لثً أْ ٠ٕفذ)دورة المخزون المثلى  .3

 :، و تحسب كالآتي(ثُ ٔطٍة ِشج أخشٜ )يقصد بها الفتًة الزمنية بين الطلبيتين، أي الددة التي يأخذىا الدخزون حتى ينفد 

 

( 365 ٕ٘ا لغُ ػٍٝ ) يوم       8.1= 45÷360= عدد الإصدارات ÷  (360)عدد أيام السنة 
 

  :تكاليف المخزون .4

268× 20× 0.2   =   536:    تكلفة الاحتفاظ بالمخزون .أ 

2
 =  𝐻𝑄  

2
 

12000×12  =   536      :تكلفة الإصدار .ب    

268
   =  𝑂𝐷  

𝑄
 

 
 

 1072  = 536  + 536 =مجموع التكاليف 
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  2رقم مثال: 

 وحدة موزعة بالتساوي على مدار السنة، و تكلفة إعداد الطلبية الواحدة 5000تتوقع شركة ناىض أن تكون مبيعاتها خلال السنة 
 .  50من سعر الشراء البالغ % 30   في حين تبلغ تكلفة الاحتفاظ بالوحدة من المخزون 30تعادل 
 :المطلوب
 .تحددي الحجم الاقتصادي للطلبية .1
 .عدد الطلبيات .2
 .دورة المخزون المثلى .3
 .مجموع تكاليف المخزون .4

 (H =30% × 50) ريال 50ِٓ عؼش اٌششاء   D =    5000   O=30       H =30%: د١ث أْ 

 :الحل
 :باستخدام المعادلة التالية (Q )الحجم الاقتصادي للطلبيةيتم تحديد  .1

 

     = 141.421  
2 ×30 ×5000

0.3×50
      Q=  

2𝑂𝐷

𝐻
   = 

 = :     (الطلبيات)عدد الإصدارات  .2
  5000  

141.421
 =35.355     n= 

  𝐷  

𝑄
 

 

 :دورة المخزون المثلى .3

 :يقصد بها الفتًة الزمنية بين الطلبيتين، أي الددة التي يأخذىا الدخزون حتى ينفد، و تحسب كالآتي

 

 (365 ٕ٘ا لغُ ػٍٝ ) يوم   10.182= 35.355÷360= عدد الإصدارات ÷  (360)عدد أيام السنة 
 

  :تكاليف المخزون .4

141.421× 50× 0.3   =   1060.658:    تكلفة الاحتفاظ بالمخزون .ج 

2
 =  𝐻𝑄  

2
 

  5000×30  =   1060.66      :تكلفة الإصدار .د 

141.421
   =  𝑂𝐷  

𝑄
 

 
 

 2121.32= 1060.66+ 1060.66 =مجموع التكاليف 

 

 


